

国内多城市开通直达热门国家航班 某平台统计订单量同比增长9成

迷上大草原的动物迁徙

非洲游今年急速升温

本报记者 贾晓雯

十月下旬,遥远的非洲大陆,动物大迁徙扬起的尘土逐渐沉寂。尼罗河畔,古老的金字塔巍然耸立。撒哈拉沙漠,日出与日落,星空和篝火,在天空交织出绚丽画布。

如今,这片大陆的一切已不再神秘,不少人在社交媒体跟着朋友或者旅游博主,不时闯入,“云游”非洲。

这两年,“游非洲”正在不断升温,在埃及金字塔边、肯尼亚大草原上,出现了更多中国游客的身影。今年,埃及、摩洛哥、肯尼亚、毛里求斯、坦桑尼亚等非洲国家成为了国人假期旅行的热门目的地。

那片遥远的非洲大陆究竟有何魅力,让人们如此心驰神往?



非洲大草原上的大象群 受访者提供

人均花费三四万,迷上在非洲草原看狮子

当在非洲草原上看到动画片《狮子王》里的落日,90后李玉娇(化名)觉得,一生一定要去一次非洲,这趟旅行值得。

落日时分,她待在肯尼亚马赛马拉森林的帐篷里,看到小鹿斑比来串门,一只小鸟叼着一块面包飞走了,河马鳄鱼在河岸边栖息,夜晚伴随着河马的鼾声和虫鸣的白噪声入睡……“这些时刻太美好了,我该怎么记住这一刻。”今年国庆假期,李玉娇选择在非洲大草原度过,动物世界就在眼前上演。她完全被治愈了,“亲近大自然真的是摆脱焦虑的好办法。”

8天7晚的肯尼亚之旅,李玉娇和她的未婚夫选择了两人团,共花费了8.5万元,其中团费每人2.8万,其余的是自费项目和小费。

富玩欧洲,巨富玩非洲。去非洲旅游一趟,一般都花费不菲。本报记者咨询了一家位于上海的国际旅行社,旅游顾问小曹表示,明年1月至3月,坦桑尼亚9天6晚产仔季游猎之旅的跟团游,12人成团,每人46999元,能看到初生的小角马、小狮子嗷嗷待哺和蹒跚学步的场景。“如果要私人定制,以此前一家四口的定制团为例,花费接近30万,人均7万+。”

“坦桑尼亚、肯尼亚等非洲国家,是出名的贵。”小曹说,这些地方资源有限,再加上森林公园里的住宿,算得上高端。对此,李玉娇深有体会,“肯尼亚是旅游比较完善的非洲国家,好酒店有设计感,服务到位,但比较稀缺。”她了解到,欧美国家的游客也喜欢去肯尼亚旅游,因此酒店很有竞争力。

“确实,非洲旅游成本比较高,与非洲的基建设施和服务产业的发展程度有关。”浙江师范大学非洲研究院南苏丹研究中心秘书长林晨在非洲工作已有两年半,她举了个例子,如果到坦桑尼亚塞伦盖蒂大草原看动物迁徙,从国内出发,先抵达城市达累斯萨拉姆,再乘坐航班到该草原附近的城市阿鲁沙,进入草原内部还需乘车,交通不便。“再加上非洲基础设施建设仍不发达,普通的酒店可能存在停水、停电的问题,好酒店一般在每晚200美金以上。”

同比增长九成,赴非洲旅游人数暴涨

不菲的出游价格,也没有阻止人们探索非洲大陆的热情。多个旅游平台数据显示,今年以来,中国游客赴非旅游稳速上升。埃及、肯尼亚、坦桑尼亚、纳米比亚是今年国庆假期热度上涨最快的非洲国家。

“2024年国庆假期,非洲的预订订单同比增长168%,去往肯尼亚的订单同比2023年增长94%。”携程的一名工作人员告诉本报记者,目前,中国往返非洲的航班复苏,已经领先于大盘,并且2024年航线较2019年增长20%,运力的恢复带动旅客的持续增长。

携程数据显示,今年以来,中国旅客赴非旅游订单同比增长91%,机票订单同比增长78%,酒店订单同比增长121%。跟团游订单量同比增长109%,私家团订单量同比增长160%,包团定制订单量同比增长168%。

“去年,为了促进旅游业的恢复,多个非洲国家陆续调整了签证政策,因此真正的‘非洲热’是从今年开始的。”小曹说,年初,大多数是老客户私人定制出行非洲,是自由行,更多的人是处于观望状态,“随着出行人数的增多,各个旅行社才开始开团,组团游正在越来越多。”

据了解,肯尼亚从今年起对全球游客实行免签政策;埃及不断推进签证便利化政策,简化入境程序,同时加大对交通、酒店、景区服务等旅游基础设施建设投资;埃塞俄比亚扩大以亚的斯亚贝巴为区域航空枢纽的航线网络,推动入境游客持续增加……

目前,非洲多个国家通过签署双边和多边协议,推动完善跨境交通基建,简化签证手续,便利游客在多个国家跨境旅行。与此同时,非洲国家与中国持续深化旅游业合作。中非互为重要的旅游客源地和目的地。中国已与31个非洲国家签署了双边旅游合作文件,将34个非洲国家列为中国公民组团出境旅游目的地,与非洲建立了166对友好城市。



图源:央视新闻客户端

从美景到文化,非洲不再遥不可及

小时候的我们一直好奇,非洲到底是什么样子的?印象也停留在课本上:壮丽的自然景观,神秘的文化,传奇的艺术。如今中国年轻人踏入非洲大陆,补齐了对世界图景完整的认知和了解。

“非洲大陆旅游资源丰富,比较热门的北非国家,像埃及、摩洛哥等,位于地中海沿岸,属于阿拉伯世界国家,旅游热度一直比较高。”林晨介绍,近年来,热度攀升更高的应该是以肯尼亚、坦桑尼亚为代表的东非国家,主要的旅游项目就是观看动物大迁徙。

对于大多数中国人来说,非洲大陆是个遥远而神秘的地方。林晨觉得,在非洲工作和学习,对年轻人来说,是一件挺酷的事儿,“真正体验过非洲旅游后,不敢说超乎想象,但是不少超出预期,甚至有些惊喜,更重要的是,如今的非洲不再遥不可及。”

2000年,中非合作论坛成立,24年间,中国连续15年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位。“这种连续而紧密的经贸合作关系,一定会促进民间的交流,年轻人来非洲旅行、研究是自然而然的结果。”林晨说,在这个人人都是自媒体的时代,越来越多的人将非洲的讯息带回国内,在这种反馈和带动下,让大家觉得来非洲旅游并不困难。

确实,今年9月4日至6日,2024年中非合作论坛北京峰会举行,中方明确提出,支持所有非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地,鼓励双方加强旅游交流合作,助力非方旅游产业振兴。

“在这样的背景下,国内相关的对非旅游服务产业在变得更加丰富,旅行社及旅行项目越来越多,而且交通也更便利,广州、长沙、成都等城市都开通了直达非洲热门旅游国家的航班。”林晨说,国内不少高校兴起了区域国别研究的热潮,“前往非洲调研的高校团队越来越多,这或许在年轻人中形成了一定的影响和号召力。”

林晨分析,中国年轻人喜欢非洲,甚至在非洲长时间研究、学习、工作,通过自己的感受去学习和反思文明文化的议题,本身融入了中非两种文明交流互鉴的过程,这或许是这个时代赋予中国年轻人的使命。“正如,一个时代有一个时代的学问,一个时代有一个时代的使命。”